# 降低创业门槛 保障居民就业

2020年我市就业局势总体稳定



东西劳务协作助推贫困劳动力转移就业

刚刚过去的2020年,战疫战贫战洪水,复工复产稳就业。全市人力社保系统守住了民生底线,服务了发展大局,书写了充满温度、力度和厚度的人力社保工作新篇章。

面对改革发展稳定任务和突如其来的疫情"大考",我市人力社保系统凝心聚力,攻坚克难、务实奋进,推动"六稳六保"任务圆满完成,全市就业工作迈上了新台阶。

#### 全市城镇新增就业65.6万人

2020年,出台支持企业复工复产和稳就业系列政策,提出60余条细化政策措施,从"减降缓补"、金融支持、财税纾困等方面形成"政策包",千方百计稳企业、稳岗位、保就业。全年发放中小企业援企稳岗返还和失业保险稳岗返还17.7亿元,落实社保补贴、一次性吸纳就业补贴等资金17亿元。提高创业担保贷款额度,扩展享受范围,举办以"新服务、新业态、新职业"为主题的创业创新大赛,营造良好创业环境。建成市级创业孵化基地102家,市级农民工返乡创业园区44家。全市新增市场主体50.5万户,发放创业担保贷款88亿元。全市城镇新增就业65.6万人,城镇调查失业率控制

在5.7%。

短视频展示工作环境、老员工畅谈工作感受、HR详解薪酬待遇……2020年,在抗疫的大环境下,由市委组织部、市人力社保局主办的"重庆英才·职等您来"公共就业人才网络直播招聘正式开播。早在疫情发生之初,重庆就谋划通过"云端"招聘稳就业,通过开展"春风行动"线上招聘和"百日千万网络招聘专项行动"为劳动者提供岗位信息。引入"直播带岗",优化"线上招聘",重庆人社部门举办直播招聘活动25期,吸引845万人次在线观看,实现就业5.7万人,受到各方好评,助力实现"稳就业"。

成立高校毕业生就业工作专班,通

过建立"人社+教育+其他市级部门+高校+区县"五方联动机制,实施就业创业推进行动,提供不断线就业服务,实现公务员招录、事业单位招聘、基层项目招募、企业吸纳、征兵人伍、升学扩招、科研助理、社区岗位"8个扩大",我市户籍高校毕业生就业率达到93.56%。

支持贫困劳动力转移就业,通过扶贫车间就地吸纳、组织劳务输出、公益性岗位安置等举措,优先帮扶全市76.17万名贫困劳动力"应转尽转",超过2019年全年规模,促进贫困劳动力增收,助力打赢脱贫攻坚战。其中,全市累计建成扶贫车间451个,吸纳建卡贫困劳动力就业4106人

推进农民工返岗复工,建立了分组编队、行前建群、准备物资、出发签到、途中衔接、抵达对接"六步工作法",通过专车专列包车厢等方式,成规模、成批次组织低风险地区农民工返岗复工,实现从"家门"到"车门"再到"厂门"的无缝衔接,基本实现"应走尽走"。

实施"百日攻坚计划",开展宣传人心、就业舒心、培训贴心、社保安心、兜底暖心"五心行动"。深人渔民家庭走访,全面摸清摸准退捕渔民就业、社保状态和就业创业、培训意愿,面对面宣讲安置保障政策、开展就业指导、就业适应性培训。设立退捕渔民帮扶专员,针对性制定"一对一"帮扶方案,开展专场招聘40余场、职业介绍1.2万余人次,实现退捕渔民转产就业、养老保险参保、技能培训覆盖、兜底保障"四个100%"。

#### 社区精准搭建"就业桥"企业省钱员工得实惠

江苏万园物业公司重庆分公司人事 经理张娟在某招聘网站一年花费5000 多元没有招到一个人;到某人力市场招 聘,一年花费1800元招聘11次,招到2 名员工,干了3个月就离职了。钱花出去,却没效果,让张娟很着急。 正在这时,她遇到了九龙坡区人力 社保局与社区一起搭建的"就业超市", 对找工作和招工单位服务都是免费的。

### "创业苗圃"降低创业门槛

针对部分有创业意愿但欠缺经验、资金、项目的民安华福社区居民,社区从2012年开始腾挪出1000平方米区域打

造自主创业一条街,包括日杂百货、蔬菜水果、副食品3个经营区和411个摊位的"创业苗圃",实行"志愿者+创业人



"重庆英才·职等您来"公共就业人才网络直播招聘

员+指导站"自主管理模式。"创业苗圃"每个摊位在2平方米以内,由社区以"零租金"方式提供给辖区居民使用,社区每月只收取100元-150元的清洁管理费。社区每月发布摊位招租信息,有创业需求的居民先在社区登记,然后以抓阄方式确定摊位。

截至目前,"创业苗圃"成功解决 1174人就业,并帮助45人成功创业, 120人经"创业苗圃"历练后找到了更好 的工作。社区居民周勇在"创业苗圃"经 营手机配件,月均收入8000元,不但实现"家门口"创业的愿望,家庭收入也得 到大幅提高。他深有感触地说:"多亏了'创业苗圃',让我从创业'菜鸟'变成了一个经验丰富的创业者。"经过3年多历练,周勇于去年初走出"创业苗圃",在华 府大道租赁了50平方米的门面经营手 机配件及手机维修,生意做得红红火火。

据市人力社保局相关负责人介绍, 2020年以来,聚焦高校毕业生、返乡农 民工等重点群体创业创新,积极应对疫 情挑战,创新思维开拓新局,努力在"新 三线"和数字经济发展中实现新突破,在 成渝地区双城经济圈建设中展现新作 抱着试一试的心态,张娟参加了招聘会,不花一分钱就招到了10多名员工,其中4人稳定在职。现在张娟每月都来参加社区招聘会。

在人力社保部门的推动下,社区建起了"就业超市",解决信息精准对接难,针对居民就业难、企业招工难问题。

为,推动"渝创渝新"创业促进行动取得新成绩,较好地完成了全年各项任务。

新增创业人数较2019年增长。全市实现新增创业44.6万人,同比增长12.8%。

扶持创业贷款超额完成目标。全市 新发放扶持创业贷款近88亿元。

创业孵化基地建设稳步推进。全市 102家市级创业孵化基地(园区)中在孵 市场主体近6100户。

挑战之下逆势而上,创业担保贷款 发放量再创历史新高。《关于明确创业 担保贷款政策有关问题的通知》对全市 创业担保贷款政策进行调整和优化,政 策惠民效益进一步放大。主要有五个 方面的特点:一是扩范围;二是降门槛; 三是提额度;四是优流程;五是新尝 试。政策支持持续发力,助推创业载体 走出疫情困境。印发《关于开展市级创 业孵化基地(园区)"疫情期间孵化助创 补助"申报工作的通知》,对疫情期间履 行社会责任有担当、孵化服务有成效的 基地(园区)给予18万元或28万元"疫 情期间孵化助创补助",共计补助基地 (园区)49家,发放补助1222万元。印 发《关于开展"渝创渝新——重庆大学 生创业启航计划"的通知》,对优秀大学 生项目给予资助,引领带动更多大学生 积极创业、成功创业。



职业技能培训

## 全市职业技能提升行动培训71.2万人次

实施"互联网+职业技能提升行动",持续抓好新职业、以工代训、新型学徒制培训,新认定170余个特色职业(工种),全年政府补贴性培训71.2万人次。在全市遴选认定三批次350余所新职业从业人员培训机构,依托中国(重庆)职业技能公共实训中心建立重庆市新职业培训示范基地,开发公布27个新职业的培训标准、考核标准。2019年以来,全市开展新职业及相关特色工种职业技能培训16万人次以上,培训急需紧缺大数据智能化专业技术人才近1000人

去年6月,从电子信息工程专业的祝童就享受到了政策带来的福利。经过毕业季"海投"简历找工作失利后,一天,班级群中发布了一条信息,仙桃大数据学院举行新职业培训,培训项目是大数据工程技术人员,参加培训还可以享受补贴。祝童上网查了一些资料,觉得自己专业对口,报名参加了培训。培训结束以后,学院还提供了许多就业实习的机会,来培训的同学很多都通过学院找到了心仪的工作。祝童最终通过面试,以教研助理的身份进入了学院。"我找到了就业的幸福感。"祝童说,"很感谢有这么好的政策,我没有花一分钱,在新职业培训中接触到最前沿的知识,还找到了满意的工作。"



"就在山城·渝创渝新"招聘会

### 建起成渝"朋友圈"实现"零跑路""就近办"

建立"1+N"合作模式,市人力社保局与四川省人社厅 "云签约",双方确定的80项年度重点工作任务基本完成, 相关处室(单位)和区县积极主动加强与四川对接,签约协 议77个,川渝合作"好戏连台"。点上攻坚突破。24项"跨 省通办"事项全面完成,实现人社信息化"两地通"、招聘求 职"一点通"、养老保险待遇资格"就地认"、失业保险"就近 领"、人才流动档案办理"零跑路"、社保卡"就近办",两地互 签电子社保卡2.4万余张,互办养老待遇资格认证7800余 次。加强就业协作,成立就业创业协同发展联盟,联合开展 高校毕业生专场招聘会、大学生创业创新大赛,共同开展春 风行动暨就业援助月线上招聘,发布岗位188万个,达成就 业意向40万人次;成功举办首届西部农民工返乡创业大 赛,第十四个重庆农民日活动吸引约50万名农民工参与。 加强人力资源协作,成立人力资源服务产业园联盟,联动成 都、走进内江、携手宜宾,形成了区域人力资源服务产业发 展合力。加强人才合作交流,推进两地博士后学术交流和 专家资源共享,打造"才兴川渝"引才品牌、"智汇巴蜀"赛事 品牌,组织210名专家为200多个基层发展项目提供智力 支持;10所学校成立技工教育川渝联盟。

文/图 张力



扶贫车间吸纳贫困劳动力就地就近就业